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КОНСТИТУЦІЙНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

ПУБЛІЧНИХ ТА ПРИВАТНИХ ІНТЕРЕСІВ 

ПРИ ЗДІЙСНЕННІ МІСТОБУДІВНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

 

Ігнатенко І. В., 

кандидат юридичних наук 

асистент кафедри земельного та аграрного права 

Національного юридичного університету 

імені Ярослава Мудрого 

 

Системні характеристики держави, які складають її «візитну картку», 

містяться в Основному Законі. Відповідно до якого Україна є суверенною і 

незалежною, демократичною, соціальною, правовою державою. Соціальна 

держава визнає цінність людини, його прав і свобод незалежно від його 

положення і статусу. Така держава також передбачає забезпечення рівного 

доступу до благ, необхідних для існування і розвитку людини. Існуюча і 

законодавчо закріплена система прав на землю повинна забезпечувати основу 

життєдіяльності людей та має бути спрямована на створення умов для гідного 

життя і вільного розвитку особистості. 

У соціальній державі поєднання влади і свободи ґрунтується на принципах 

справедливості, обґрунтованості та законності. Кожному громадянину 

гарантується весь комплекс прав і свобод, одним з найважливіших елементів 

якого є конституційне право на безпечне для життя і здоров‘я довкілля та 

вільний доступ до екологічної інформації (ст. 50 Конституції України), 

підкріплене обов‘язком кожного не заподіювати шкоду природі, культурній 

спадщині, відшкодовувати завдані ним збитки (ст. 66 Конституції України). 

Поки рано вести мову про еколого-правову державу, але екологічна функція 

повинна знайти відображення і послідовно матеріалізуватися в змісті діяльності 

України як соціальної держави. Право кожного на гідне життя взаємопов‘язане 

з обов‘язком держави збалансувати публічні та приватні інтереси в екологічній 

сфері, в т.ч. в сфері забудови, забезпечити реалізацію публічного інтересу, 

спрямованого на створення і підтримання сприятливого навколишнього 

природного середовища. Держава через закріплення в нормативно-правових 

актах природоохоронного механізму і його функціонування створює умови для 

здійснення громадянами своїх прав. 

Специфіка використання природних ресурсів в процесі містобудівної 

діяльності, своєрідність якої виражається в природоперетворенні, обумовлює її 

ресурсозалежний характер. Базові основи правового регулювання забудови 

земель складають норми екологічного (в т.ч. природоресурсного) права. Їхній 

зміст багато в чому визначається принциповою позицією держави до тих, що 

використовуються, трансформуються у процесі будівництва об‘єктів, ресурсів 

природи. Значну роль в забезпеченні гідного, благополучного життя людини 

виконують передбачені в законодавстві еколого-правові вимоги, закріплені, 

перш за все, в нормах екологічного і містобудівного законодавства. 

З метою забезпечення благополуччя і процвітання держави, виходячи з 

принципу відповідальності перед нинішнім і майбутніми поколіннями, 
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нормативно-правові акти в сфері надро-, лісо-, водокористування ґрунтуються 

на публічному інтересі. Земля, її надра, атмосферне повітря, водні та інші 

природні ресурси, які знаходяться в межах території України, природні ресурси 

її континентального шельфу, виключної (морської) економічної зони 

проголошені об‘єктами права власності Українського народу. Від імені 

Українського народу права власника здійснюють органи державної влади та 

органи місцевого самоврядування в межах, визначених Конституцією (ст. 13 

Конституції України). Публічні інтереси полягають в тому числі в забезпеченні 

збереження природних властивостей і унікальних характеристик винятковості 

названих об‘єктів і їх раціонального використання. Отже норми законодавства 

про надра, лісового і водного законодавства містять вичерпний перелік 

випадків, коли держава може надати відповідний природний об‘єкт (його 

частину) окремим особам для будівництва будівель і споруд. 

Забудова земель з використанням таких природних об‘єктів, як лісові 

ділянки, надра, водні об‘єкти, призводить, як правило, до безповоротного 

знищення чи погіршення якісного стану відповідних природних ресурсів. У 

зв‘язку з цим діяльність з будівництва держава оцінює в цілому як небажане і 

таке, що не відповідає основним функціям названих природних об‘єктів 

(захисним, санітарно-гігієнічним, оздоровчим і іншим), їх глобальному 

екологічному значенню. 

Земля, будучи фундаментом життєзабезпечення, виконує різні функції. 

Належне використання земель не тягне за собою втрату їх призначення і не 

пов‘язане з їх безповоротним вилученням. Земельне законодавство 

характеризується встановленням широкого кола можливих прав на земельні 

ділянки, включаючи право власності. Воно не містить загальної заборони на 

використання земель з метою забудови, але водночас використовує інші 

механізми обмеження містобудівної діяльності (категоризацію земель, 

зонування територій, резервування земель та інші).  

Статтею 14 Конституції України закріплено, що земля є основним 

національним багатством, яке перебуває під особливою охороною держави. Ця 

конституційна вимога адресована державі, її органам, громадянам, всім 

учасникам суспільних відносин. Виступаючи підґрунтям для законодавчого 

регулювання в даній сфері, вона зумовлює право законодавця встановлювати 

особливі правила, порядок, умови їх використання. Так, завдання збереження 

лікувальних природних ресурсів, захисту їх від передчасного виснаження, а 

також з урахуванням конституційно значущої цінності здоров‘я громадян, 

визначають існування загального законодавчого обмеження, наприклад, на 

використання земель лікувально-оздоровчої місцевості, курортів для 

будівництва (допускаючи тільки зведення будівель та споруд, необхідних для 

експлуатації природно-лікувальних ресурсів, включаючи об‘єкти 

інфраструктури). 

Закріпленням в законодавстві еколого-правових вимог держава не тільки 

виконує свій конституційний обов‘язок щодо забезпечення гідного життя 

людини, в т.ч. зі створення сприятливого для неї навколишнього природного 

середовища, а й певною мірою сприяє стабільності економічних відносин. 

Підприємці та інші суб‘єкти, які використовують або передбачають 
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використання належних їм благ, заздалегідь знаючи встановлені правила, 

можуть планувати свою діяльність. 

Визнання державою особистих, екологічних, культурних, соціальних та 

інших прав громадян виступає проявом правової, демократичної і соціальної 

держави. Іманентний цьому обов‘язок держави надати громадянам, юридичним 

особам свободу в їх здійсненні з урахуванням конституційного обов‘язку 

кожного зберігати природу і навколишнє природне середовище, дбайливо 

ставитися до природних багатств і інших обмежень, заснованих на 

конституційних принципах справедливості, обґрунтованості та законності. 

В цілому невтручання в природні процеси, збереження природи в 

первісному вигляді і заборона здійснення містобудівної діяльності при 

сучасному розвитку суспільства неможливі. Діяльність по перетворенню 

природних об‘єктів, природних ресурсів в процесі містобудування повинна 

здійснюватись з урахуванням законів природи і соціальної характеристики 

держави через розробку, ухвалення та вдосконалення нормативних положень, а 

їх правозастосування забезпечує таку відповідність. У правовому регулюванні 

природокористування сьогодні головним стає забезпечення публічних і 

приватних інтересів при здійсненні екологічно значимої діяльності. Завдання 

держави у сфері забудови земель полягають в оцінці можливості 

максимального збереження природних об‘єктів і природного середовища і її 

реалізація, мінімізації негативного антропогенного впливу на навколишнє 

природне середовище, забезпеченні права громадян на безпечне і комфортне 

середовище проживання шляхом будівництва (реконструкції) необхідних 

будівель, споруд з дотриманням природоохоронних вимог і норм, спрямованих 

на раціональне використання природних ресурсів. 

В основі публічного інтересу під час забудови територій лежить 

проголошення України соціальною державою, що визначає створення нею умов 

для гідного життя і вільного розвитку людини і пов‘язане із забезпеченням 

зведення економічно доступного житла, організацією соціально-екологічного 

комфортного проживання громадян. Гідне життя пов‘язана з реалізацією 

конституційного права кожного на сприятливе навколишнє природне 

середовище і виконанням конституційного обов‘язку кожного зберігати 

природу і взаємопов‘язана з обов‘язком держави забезпечувати оптимальне 

співвідношення публічних і приватних інтересів в сфері містобудування. 

Узгодженість інтересів окремих громадян, різних груп суспільства, держави і 

гармонізація діяльності у процесі забудови земель із загальними законами 

природи − мета соціальної держави. 

 

 


